

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 en la de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Vicente Ferrer confesor.

EL SOL. ... Sale..... á las 5 y 40 minutos.
Pónese.. a las 6 y 20 minutos.

ESPAÑA.

MADRID 18 de marzo.

Decididamente la *Esperanza* prefiere los argumentos *ad hominem*, y aunque esto podría dar á entender que tiene temor á los otros *ad rationem*, que son los verdaderos, sin embargo, seguiremos á nuestro colega en ese terreno que le ha placido elegir, porque el que tiene razón, como nosotros, en todas partes la tiene.

Dice, pues, la *Esperanza* que su sistema, que nosotros creemos que es el monárquico absoluto, es el mas conforme á las necesidades del día, porque es él que quieren los pueblos, y que para prueba de ello, se refiere, y conforma con el voto de la nación, apelando para el efecto al *sufragio universal*, que dice sostenido por nosotros, y á cuyo resultado se somete de antemano.

Prescindiremos ahora del modo con que nosotros hemos sostenido el *sufragio universal*, con mas ó menos restricciones, y de si la bondad del gobierno absoluto, cuya discusion evita á todo trance la *Esperanza*, depende de que lo pida un gran número de personas mas ó menos ilustradas; prescindiremos de todo esto por ahora, solo porque de ello quiere prescindir nuestro colega, y contrayéndonos solo á lo que él quiere contraerse, desde luego diremos que aceptamos el reto en el terreno que ha escogido. No nos confunda la *Esperanza* con los *Marrast* y *Ledru Rollin*, que, sin ningún principio de gobierno, cuando ha llegado el caso, no han encontrado otros que las mismas prácticas perniciosas representativas. Nosotros tenemos mas confianza en los nuestros que no son otros que la intervencion legal y eficaz de la opinion pública, y como la *Esperanza* la adopta desde luego, y nada ménos que con el *sufragio universal*, es imposible que dejemos de entendernos, y de estar de acuerdo.

Pregúntese, pues, á todos y á cada uno de los españoles si prefiere el gobierno de uno solo, de un rey legislador, á todas las prácticas complicadas en el día, y si la mayoría está por lo primero, desde luego nosotros tambien nos someteremos al fallo de la opinion pública.

Pero no es esto todo: por el contrario, aquí es á donde comienza la cadena de argumentos que tenemos que hacer á la *Esperanza*, y que, para no salir de su mismo terreno, solo serán *ad hominem*, es decir, con sus mismas palabras y principios. Dice nuestro colega que *todo lo somete á la opinion del pais*, y que *el mejor criterio para conocer esa opinion es el sufragio universal*: que admite tambien esta regla, que siempre la ha admitido: que por su parte no hay hoy *variacion alguna*, y que por el contrario admite todas las consecuencias de este compromiso del modo mas ilimitado y absoluto. Esto es cabalmente todo lo que podiamos decir nosotros mismos, y es imposible que quien dice esto, si lo dice de buena fé, como lo creemos, deje de estar de acuerdo con nosotros.

Pues bien, una vez que coloquemos al rey legislador único, por medio del *sufragio universal*, y estimeis á la opinion pública, como una voluntad suprema, para decidir acerca de las leyes fundamentales del estado, la admitireis tambien acerca de las demas leyes generales: es decir que admitireis tambien que la opinion pública, por medio

del *sufragio universal*, pueda vedar la ley que considere contraria á sus intereses. Si admitis el *sufragio universal*, admitis la soberania de la nacion, es que pueden vedar las leyes que le perjudiquen y habeis dicho terminantemente que admitis todas las consecuencias de ese principio, de un modo ILIMITADO y absoluto.

Qué tal? Admitis esta consecuencia, ó á semejanza de los *Marrast* y *Ledru Rollin*, os arrepentireis despues de un chasco, y proscibireis el *sufragio universal* y la *opinion popular*, despues que el *sufragio universal*, y la opinion popular os sirviera para ensalzarnos? ¿Dareis solo mérito á la opinion pública para deificaros? ¿No os someteréis á ella, sino mientras os den el derecho de ahogarla? *Todo lo sometemos á la opinion popular del pais, juzgado por la guerra dicha (del sufragio universal)* habeis dicho.

Pues bien: le someteréis las leyes que dé vuestro legislador único? Cuidado con un arrepentimiento, querido colega: cuidado con una imitacion de los *Marrast* y *Ledru Rollin* que temen al *sufragio universal*, despues de proclamado: cuidado con que haya alguna *variacion* y con rechazar ciertas consecuencias del compromiso.

Esperamos la respuesta. (Reforma.)

Idem 21.

Daguerreotipo sobre papel.

En el *Cid*, diario valenciano, leemos lo siguiente:

«Tiempo atras hablaron los periódicos de Madrid, como de cosa nueva, de un retrato de daguerreotipo sobre papel, enviado desde Roma por el hermano del Sr. Madrazo. Hace tres dias leimos en el *Diario de Barcelona* que un joven de la misma edad habia hecho notables adelantos en este admirable procedimiento, dando algunos pormenores acerca de sus bellos resultados y elogiando el mérito del aficionado. La circunstancia de serlo tambien el redactor principal del *Cid* nos habia impuesto un silencio fácil de explicar; pero al ver elogiados, y á nuestro ver con justicia, los adelantos en tan agradable ramo, queremos disputar la prioridad, sino de la invencion, á lo menos de la importacion, y tambien del perfeccionamiento y simplificacion del método espresado de daguerreotipo sobre papel.

En diciembre de 1847 recibí el citado redactor el aparato para funcionar sobre papel, y entonces sus amigos y varios sujetos de esta capital pudieron ver los primeros ensayos. Sus ocupaciones no le han permitido dedicarse con el empeño que deseára al cultivo de este arte; pero no tanto que no haya hecho algunos progresos en él, de que posean muestras algunos de los citados sujetos, muchos de ellos honrosamente conocidos en Valencia, los cuales le han visto operar, y quedado complacidos y admirados de las maravillas de la naturaleza en una de sus mas delicadas y difíciles operaciones.

Los que han presenciado las operaciones de daguerreotipo sobre plancha no pueden formar idea exacta de la del mismo sobre papel. Aunque las pruebas en este no tienen la delicadeza de las otras (y es muy natural atendida la diferencia de tersura entre la superficie de plata bruñida y la de un papel mojado por fino que sea) poseen en cambio de poderse mirar á todas luces y á todos ángulos

ni mas ni menos que una bella litografia ó aquatinta, de las cuales en nada se distingue. Pueden iluminarse como una estampa cualquiera, encuadernarse, pegarse, en una palabra, quedan reducidas á la simple categoria de un grabado. Pero la ventaja inapreciable y peculiar de los retratos, vistas y copias de objetos sobre papel, es el poderse reducir al infinito. Uno que desee tres ó cuatro retratos suyos ó de otro al daguerreotipo sobre plancha, ha de ponerse otras tantas veces delante de la máquina y sufrir los segundos ó minutos de exposicion que requiere la operacion. El papel es diferente. Sacado el primer retrato, el modelo puede tener los ejemplares que quiera de él, sin necesidad de sentarse otra vez delante del aparato. Dos, veinte, treinta, ciento, trescientos ejemplares, quinientos, mil y mas se pueden sacar del primero, que es una especie de matriz ó molde, y sirve para siempre sin gastarse; ni cansarse, ni deteriorarse jamas, pues la reproduccion se verifica por medio de la luz, que en nada altera la fuerza y figura del tipo primitivo.

Dentro de algunos dias el espresado redactor del *Cid* espondrá al público algunas pruebas, á fin de que Valencia pueda reclamar el derecho de propiedad en la introduccion del daguerreotipo sobre papel, ya que por lo visto en otras provincias se le dá cierta importancia que nosotros somos los primeros en reconocer.

Sin esta circunstancia tal vez nos hubieramos abstenido de hablar en lo que pudiera parecer orgullo é intereses en causa propia.

NAVEGACION INTERIOR DE ESPAÑA,

segun el manuscrito de la parte de la vida de Carlos III, núm. 9943, Plot Egerton del sexto conde de Fernán Nuñez D. Carlos de Rohan, Paris 1797 existente en Londres en la biblioteca del Museo Británico.

Habiendo Carlos III adoptado el proyecto de un canal desde Madrid á Arañuez, que desde allí se proyectaba llevar hasta los mares de Alicante y que el conde de Fernán Nuñez dice que preferiria el unir este canal al rio Guadalquivir en el punto de Guadarramal desde el cual están proyectados y hechos los planos por don Carlos. Leemos, bajo la direccion de don Pablo Olavide, para llevar la navegacion hasta el mar. Por este medio y haciendo mas practicable la navegacion del Tajo hasta Talavera y aun mas allá, se facilitaba el transporte de todos sus géneros á América, y era el modo de dar á Madrid, á la Andalucía alta á parte de Extremadura y á toda la Mancha, cuyos vinos tendrian una salida grandísima, la comunicacion mas util que puede dárseles, por ser la mas directa con America, en que la salida será cierta y ventajosa.

Las aguas sumergidas del rio Guadiana pudieran acaso contribuir á este canal, sobre el cual dudo se haya trabajado y hecho todas las esperiencias que requiere un objeto tan importante.

Dicho canal empezado se paró á poco mas de dos leguas de Madrid, porque siendo sus aguas únicamente las que filtraban por la arena del pobrisimo rio de Manzanares inmediato al cual tiene su direccion, parece no eran suficientes aun para llegar hasta Arañuez que era el objeto que se deseaba. Posteriormente se emprendió por direccion de Cabarrus y á cuenta del Banco otro canal, para

el cual debian juntarse en un grande depósito á siete leguas de Madrid las aguas de las vertientes de las montañas de Guadarrama, y teniendo este canal un depósito tan considerable como este á imitación del gran depósito de San Ferreo que abastece el famoso canal de Languedoc, podria mas probablemente contarse con la estabilidad de este pensamiento.

Tambien es demasiado sabido que el Guadalquivir fué navegable en todos tiempos para buques de vela desde el mar de S. Lucar de Barra-meda hasta Córdoba; pero la inacción adquirida por los españoles en estos cuatro últimos siglos la han dejado en abandono, no obstante que las tropas de Napoleon condujeron su artilleria desde Córdoba, en barcas construidas al efecto, hasta el puente de Triana en Sevilla; y ejemplo tan reciente debió servir de estímulo á la caduca compañía del Guadalquivir, establecida con dicha promesa en aquel punto.

Tambien el Guadalete fue navegable desde el mar hasta el término de Jerez, lo mismo que el Ebro desde Amposta hasta Logroño, el Tago desde Lisboa hasta Aranjuez y el Duero desde Oporto por muchas leguas de España; pero todos fueron proyectos que aquí nunca se realizan.

(Guia del Comercio.)

Idem 22.

Hace como 42 años que una jóven de 18 abri-les casó con un ministro de cierta audiencia que contaba bastantes mas navidades. Vivieron juntos los dos el espacio de 24 horas, al cabo de las cuales desapareció la niña de casa de su esposo, sin haber este podido jamás averiguar á donde ha-bia dirigido sus pasos. Persuadido el buen señor de que su cara mitad habia ya muerto, vivia con una hermana septuagenaria sin pensar en mas que en prepararse á la eternidad, cuando hace ocho ó diez dias se le ha presentado la amable fugitiva re-clamando los derechos de esposa con las mismas ínfulas que si acabára de salir á la calle; es decir, que los 42 años los ha mirado esta señora como un paréntesis de dos horas.

(Observador)

Talavera de la Reyna 17.

La faccion montemolinista al mando de Ber-mudez, fuerte de 500 caballos bien arreglados ha entrado segun se dice en San Martin de Valdeiglesias, y recorrido los pueblos comar-canos. Al menos evitan vejaciones y se condu-cen con miramiento.

(Reforma.)

Palma 4 de Abril.

Boletin de Comercio.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la lotería del dia 22 de marzo.

Números.	Ps. fs.
759.	24.
9.978.	24.
10.260.	20.
55.718.	24.
40.759.	24.
42.497.	20.
44.154.	20.

Se espnden billetes de la loteria del 12 del actual á 40 rs. vn. cada entero. Palma 4 de abril de 1849.—Jai-me Muntaner.

Avisos particulares.



El paquete de vapor nom-brado El Mallorquin, su ca-pitan D. Gabriel Medinas, saldrá de este puerto para

el de Barcelona con la correspondencia del servicio nacional y público, el juéves 5 del corriente, á la una de la tarde; admite carga y pasajeros. Lo despacha D. José Estade y Omar calle de Sto. Domingo núm. 1.º cuarto entresuelo.

El juéves cinco del corriente se despachará correo para Mahon á las doce del dia y á la una para Barcelona, y el viérnes 6 á las cinco de la tarde para Iviza.

El que quiera comprar un escaparate que con-tiene la Cena que se rifó el dia 31 de marzo últi-mo en la casa de Misericordia, se presentará en casa del armero frente del estanco principal.

En la botica situada en la esquina de los arcos del Borne número 1.º se vende harina de Santan-der de primera á 24 reales arroba, y flor de xexa mallorquina á 20. Ambas a proposito para la con-feccion de empanadas.

EMPRESTITO

DE

S. A. EL PRINCIPE DE WINDISCHGRATZ de 2.000,000 fl., ó 4 millon y 40,000 pesos fuertes, autorizado por S. M. el emperador de Austria—hipotecado con las magnificas propiedades del príncipe en Austria, Bohemia, y Stiria—y vigilado por las autoridades respectivas.

Se compone en su totalidad de 100,000 Obligaciones; á cada una de ellas tocará cuando ménos la cantidad de 18 pesos fuertes, que podrá no obstante elevarse hasta 15,000 pesos.

El capital y sus réditos hasta el fin de la operacion ascien-den á 2 millones 633,012 pesos, y se repartirán en los siguientes 100,000 dividendos—2 de 15,000 pesos fuer-tes—55 de 10,400 pesos—1 de 2,600 pesos—3 de 1,560 pe-sos—55 de 1,040 pesos—97 de 520 pesos—117 de 260 pe-sos—551 de 52 pesos—687 de 26 pesos—688 de 25 pesos—97,766 de 18 pesos, de suerte que el mas bajo dividendo es siempre superior al coste de cada Obligacion.

Hay tres modos de interesarse en esta operacion—ó para una sola distribucion de dividendos—ó para dos—ó para todas hasta la final amortizacion del Empréstito.

Una accion para una sola distribucion de dividendos siendo el mayor de 10,400 pesos, cuesta 2 pesos fuertes.—Para dos distribuciones de igual número y valor de divi-dendos, 4 pesos.

Los compradores de 6 acciones, para una ó dos distri-buciones de dividendos, reciben una accion gratuita para una ó dos distribuciones de dividendos tambien—los com-pradores de 12 acciones reciben 3 gratis—los de 24 siete—y los de 50 quince.

Los tenedores de acciones para dos distribuciones de dividendos que ganaren un dividendo en una distribucion cualquier, recibirán, ademas de ese dividendo, una accion gratuita para la distribucion inmediata, ventaja de que no gozan los tenedores de acciones para una sola distribucion.

Las obligaciones valederas para todas las distribucio-nes de dividendos hasta la última que será en el año de 1895, cuestan 16 pesos, y son las originales.

DISTRIBUCIONES DE DIVIDENDOS

del 1.º de junio y 1.º de diciembre de 1849.

	1 de 20,000 Fl.....	6 Pesos 10,400...Pesos	10,400
1	2,000	1,040	1,040
1	1,000	520	520
2	500	260	520
9	100	52	468
12	50	26	312
12	45	25 4/10	280
212	36	18 7/10	3,964

N. B. Cada una de dichas distribuciones comprende los mismos 250 dividendos.

COSTE DE CADA ACCION.

Para una sola distribucion de dividendos 2 pesos fuertes. Para dos 4 pesos.

Los compradores de 6 acciones para una ó dos distri-buciones de dividendos reciben una accion gratuita para una ó dos distribuciones tambien.

Los compradores de 12 acciones reciben tres gratis.—Los de 24 siete.—Los de 50 quince.

Los tenedores de acciones para dos distribuciones que ganaren un dividendo en un sorteo cualquier, recibirán ademas de ese dividendo una accion gratuita para la dis-tribucion inmediata.

La relacion de los números á que toquen los dividendos será remitida á los interesados inmediatamente despues de celebrada la distribucion por medio de los respectivos comisionados.

Lo es en esta isla D. Jaime Luis Garau que vive calle de S. Francisco de Asis n.º 25 donde hay para su despa-cho unas pocas acciones para una y para dos distribucio-nes de los dividendos correspondientes á los que han de verificarse en 1.º de junio y 1.º de diciembre del cor-riente año de 1849.—El propio comisionado cuidará de hacer venir para quien se lo encargue obligaciones origi-nales valedoras para todas las distribuciones hasta la últi-ma que deberá realizarse en el año 1895.

CORREO DE HOY.

CORTES.

CONGRESO.

PRESIDENCIA DEL SR. MAYANS.

Sesion del dia 21 de marzo 1849.

A la una y cuarto ocupan sus respectivas sillas los seño-res presidente y secretarios, y habiendo trascurrido una

hora sin poderse abrir la sesion por no haber sido número de señores diputados, se forma la lista de los presentes y anuncia el señor presidente que en virtud de acuerdo que hay sobre este particular se retira la

Noticias extranjeras.

PARIS 27 de marzo.

Asegúrase que Mr. Napoleon Bonaparte al-jar Madrid donde va en calidad de embajador extraordinario, pasará á Lisboa donde debe de-pear una mision cerca de aquel gobierno.

—Ayer se reunió el consejo de ministros para deliberar acerca de lo que debe hacerse en el caso en que Turin sea ocupada por los austriacos. Se discutió si debia tener lugar una intervencion, asegura que cuatro ministros opinaban por una medida, pero que los otros se opusieron á ella.

—Mr. Napoleon Bonaparte sale mañana de Ma-drid, donde permanecerá poco tiempo, y se irá cuanto dentro de un mes habrá regresado á Pa-ri.

—El gobierno austriaco envia refuerzos con-siderables á Trieste, Verona y Peschiera.

—Parece que la principal causa de la desmor-tal del ejército piomontés debe atribuirse á que el general La Marmora no ejecutó una orden del ge-neral en jefe y á la deserccion de 6000 lombardos.

—Escriben de Fos, canton de San Beat el 21 de marzo: «Una banda carlista que tuvo que re-tirarse en el valle de Aron, se vió obligada á re-tirarse en Francia por Fos, donde fué desarmada y conducida á San Beat.»

MARSELLA 29 de marzo.

El último correo de Turin nos trae noticias de-nestas del teatro de la guerra: la causa de la in-dependencia italiana ha sufrido un descalabro ter-rible: las correspondencias aseguran que el ejé-cito piomontés ha sufrido una derrota irreparable, y los piomonteses han sido dispersados y los austriacos estan delante las murallas de Turin. Hé aquí algunas mas esencial de las cartas recibidas.

«Turin 25, á la una.

Se está tocando llamada, las vanguardias austriacas se acercan á ésta é ignoramos donde se encuentra el cuartel general: corren rumores de que el rey ha abdicado y que el general Chrzanowski se ha suicidado.

Otra carta de la misma fecha dice, que los austriacos bitantes de Turin habian tomado las armas y la guardia nacional estaba consignada en los cuarteles: los austriacos se han apoderado de Mon-falca, Novara, Cazale y se adelantaban hácia Vercelli.

Otra carta de la misma fecha nos comunica noticia de que, á consecuencia de una accion de guerra y de pérdidas considerables por una parte, los piomonteses tuvieron que retirarse, y por otra, bandándose una parte del ejército, lo que permitia á los austriacos avanzar hasta la otra parte de Vercelli y de Cazale: preténdese que esta retirada de la ciudad, lo propio que Novara, habian sufrido el efecto de un bombardeo. Se aseguraba de un modo casi oficial que el rey habia abdicado á favor de su hijo el duque de Saboya, príncipe heredatario y que habia enarbolado la bandera blanca para mentaria para tratar de la paz. «No nos saltemos, añade la correspondencia, de una fuerte dis-tribucion: la ciudad está tranquila.»

Sabemos por conducto seguro, dice un pe-riódico de Marsella del 29 á las 5 de la tarde, que el rey Carlos Alberto ha entrado en territorio francés.

Tenemos motivo para creer que esta noticia es exacta; podemos afirmar que el rey Carlos Alberto, ha llegado á Antibas.

Otro periódico de Marsella publica la siguiente correspondencia:

Turin 25 de marzo.

Desde el dia de ayer que estábamos en la ex-pectativa por inquietud, por cuanto ayer debia darse una accion decisiva: acaba de llegar una estafeta, y se ha perdido.

Los restos del ejército piomontés se han re-tirado á Arona, hácia el lago Mayor.

El rey Carlos Alberto ha abdicado, se ignora su paradero, puede se encuentre en Novara.

En las operaciones del ejército piomontés ha habido todo el acuerdo que era de desear, la parte del ejército no se ha batido, la otra lo ha hecho con vigor: los dos hijos del rey, el duque

Saboya, y el duque de Génova están heridos. Se esperan los detalles, pero no llegarán hasta después de haber salido el correo.

Segun varias cartas de Turin del 25 el ejército piomontés había sido derrotado completamente: los austriacos se dirigían á Turin donde se creía llegarían cuanto antes: corren rumores contradictorios acerca del rey: unos dicen ha abdicado, otros anuncian se ha encerrado en la ciudadela de Novara: un resultado tan desgraciado al principio la campaña, no puede dejar de tener una grande influencia en los sucesos de Europa.

Turin 25 á la una de la tarde.
En este momento corren noticias las mas funestas: corren rumores de haber sido batido nuestro ejército: el ministerio no ha hecho publicar noticia alguna: se toca llamada para hacer reunir la guardia nacional: la consternacion es general.

A las dos y media de la tarde.
Por una estafeta que acaba de recibirse sabemos, que despues de una accion en el Tessino que ha durado dos dias, nuestro ejército ha sido dispersado con pérdidas considerables. Carlos Alberto ha abdicado á favor de su hijo el duque de Saboya; á los austriacos se les espera mañana y puede esta tarde.

— Léese en la Centinela de Tolon: Por un buque que salió de Nápoles el 18 por la mañana, sabemos, que una fragata de vapor con bandera francesa acababa de entrar en el puerto de Nápoles: sin duda iba á bordo el almirante Baudin procedente de Palermo. Había en aquella fecha en el puerto de Nápoles un navío frances de tres puentes, dicha fragata de vapor, un navío ingles y una fragata española. En toda la semana habían salido de Nápoles 14 buques mercantes de mayores dimensiones y 8 barcos de vapor cargados de tropas para Messina: se esperaba que á últimos de marzo volverían á principiarse las hostilidades entre los de Sicilia y las tropas napolitanas. En Nápoles se disfrutaba de la mayor tranquilidad.

— El gobierno revolucionario de Toscana publicó un decreto el 18 del corriente invitando á todos los polacos desterrados en varios reinos de Europa para que vayan a servir en defensa de la Toscana; para el efecto, dice, se formará en Florencia una legion polaca.

— El rey Carlos Alberto á abdicado y enarboló la bandera parlamentaria para negociar y salvar su persona y las tropas que le rodeaban. — Los austriacos bombardean la ciudad de Novara.

— Dicese que los sicilianos se preparan para hacer una rigurosa resistencia á las tropas napolitanas, y que defenderán el terreno de la isla palmo á palmo. (Barcelonés.)

ESPAÑA.

MADRID 24 de marzo.

Ha llegado anoche á esta corte, despues de largo tiempo de expatriacion, el digno progresista don Salustiano Olózaga y ha sido visitado por sus numerosos amigos. (Clamor.)

Idem 26.

Nos escriben de Granada con fecha del 23 lo siguiente:

«El Capitan general, el señor Campuzano, ha salido de aquí con un batallon, dos piezas de artillería de lomo y alguna caballería á marcha forzada hácia la costa y ciudad de Motril. Las demas autoridades y algunos vecinos han quedado vigilantes, y se han tomado precauciones para evitar cualquier desorden.

El origen de estas novedades parece que ha sido una especie de pronunciamiento ocurrido en Motril y su comarca contra los agentes ó comisionados de la intendencia. Algunos aseguran que han desembarcado 400 ó 450 centralistas emigrados en Oran, y que unidos á estos los varios revoltosos Motril y pueblos de sus cercanías, se han pronunciado abiertamente contra el gobierno y han proclamado la república. Lo cierto es que se han apoderado de Motril, que han desarmado á los carabineros y al destacamento de la guardia civil, y que reunidos en número de unos 200 se han extendido hasta las inmediaciones del valle de Lecrín. Los capitaneó un coronel, ayundante que segun se dice

fué de Riego en el año 23, y que ha estado preso largo tiempo en una torre de la Alhambra por motivos ajenos á la política. (Fais)

Segun hemos oido, estas últimas noches se ha aumentado la vigilancia en los cuarteles, durmiendo en ellos parte de la oficialidad y poniendo mas centinelas que las de costumbre. No sabemos que motivos tendrá el gobierno para adoptar estas precauciones. (Esperanza)

Idem 30.

Con el objeto dice el Clamor de que el partido progresista sepa el número de diputados con que cuenta en el Congreso, y á fin de escitar el celo de los que por circunstancias especiales se hallan ausentes para que acudan á consignar su voto en la cuestion de presupuestos, tan vital para los intereses de la nacion, hemos resuelto publicar la siguiente lista:

Diputados progresistas nombrados presentes.

D. Salustiano Olózaga, don Miguel Chacon y Durán, don Joaquin Rodriguez Leal, don José Miguel Trias, Marques del Reino, Marques de Torre Orgaz, don Juan P. Muchada, don Jacinto Felix Domenech, don Ramon Maria Calatrava; don Vicente Alsina, don Facundo Infante, don Manuel Crespo, don Aniceto Puig y Descals, don Francisco de Paula Villalobos, don Fermín Lasala, don Tomas Perez, don Antonio Mesla y Elola, don Santiago Alonso Cordero don José Ordax y Avelilla, don Mauricio Garcia, don Pascual Fernandez Baeza, don Jaime Geriola, don Pascual Madoz, don Gavino Gasco, don Evaristo San Miguel, don José Alonso, don Juan Alvarez Mendizabal, don Francisco Lujan, don Juan José Fuentes, don Matias Angulo, don José Galvez Cañero, don Manuel Maria de Aguilar, don Pedro Gomez de la Serna, don Pedro Lopez Grado, don Manuel Cortina, don Manuel Sanchez Silva, don Manuel Cantero, don Nicolas Maria Rivero, don Benito Vicens, don Pedro Sarrà y Cailá, don Julian Huelves, don Ramon Garcia, don Luis Sagasti, don Pio Laborda.

Ausentes.

Don Diego Maria Garcia, don Ramon Orozco y Jara, Conde de San Simon, don Ramon Cabrera. — No han tomado posesion don Miguel Roda, don Casimiro Herraiz, don Joaquin Serna Carrasco. — No ha tomado posesion, don Luis Iñarra, don Tomas Jaen, don Juan Arias Giron, don Cirilo Franquet, don Rafael Magriñá, don Felix Martin, don Francisco Corral, don Simon Garcia Suelto, don Pascual Polo y Monge, don Ramon Franco, don Domingo Ballesteros.

Emigrados.

Marques de Albaida, don Juan Manuel Pereida, don Patricio de la Escosura.

Impedido.

D. Mariano Montañes.

TOTAL.

44 presentes.

18 ausentes.

3 emigrados.

1 imposibilitado.

Suma total, 66.

Los amigos de los presupuestos contestan.

El Clamor de ayer nos da la estadística de los diputados progresistas actuales. Segun él hay 44 presentes, 18 ausentes, 3 emigrados y 1 imposibilitado: total 66. Si es una llamada al puesto, ténganlo tambien entendido por su parte los diputados del partido conservador, y recuerden que la union y solo la union, salva las situaciones graves y difíciles.

Tenemos el gusto de poder anunciar á nuestros lectores la llegada á Cádiz, de vuelta de su destierro, de nuestro querido amigo y compañero el escritor liberal señor DON MARIANO PEREZ LUZARO, á quien esperamos ver entre nosotros dentro de breves dias.

Esto lo cuenta el Popular.

Asegura hoy un periódico que había en la ciudad de Motril mas de 7000 individuos que aparecian en descubierto por las contribuciones de varios años. El actual intendente de Granada mandó que se procediese á la instruccion de las

oportunas diligencias y resultó por añadidura que no solo á aquellos contribuyentes se les había exigido las cuotas, sino una cantidad mayor que les correspondía pagar, y que el importe de estas exacciones en vez de haber ingresado en las arcas del erario se hallaba en poder de segundos contribuyentes; esto es, en los bolsillos de los concejales que en los años del descubierto tuvieron á su cargo la recaudacion de los impuestos. En vista de esto había mandado el intendente que se entablasen las acciones fiscales que correspondian contra los que aparecian complicados y en ello se estaba ocurriendo los sucesos de que tienen conocimiento nuestros lectores.

Segun dice el Herald, el gobierno ha puesto nuevamente á disposicion de la junta de culto y clero 1.060,000 rs. con destino á cubrir las obligaciones del mismo por el año próximo pasado.

Cuatro hombres y un cabo de la guardia civil cogieron anteayer en el término de Navalcarnero, á siete facciosos que habían salido de esta corte, sin duda con el objeto de reunirse á otras partidas de montemolinistas á infestar los caminos con sus correrías. El jefe de estos facciosos parece ser un oficial carlista conocido. Los presos han sido trasladados á esta corte, y ya se les está formando la correspondiente causa.

Parece que SS. MM. van á pasar la primavera en su deliciosa posesion de Aranjuez.

VALENCIA 28 de marzo.

Por segunda vez han amanecido coronadas de nieve las sierras que dominan nuestra vega: en ella ha sido lluvia benigna, pausada y nutrida. Ayer por la mañana se desprendieron algunos copos; pero al poco rato continuaron en lluvia. La temperatura que hace dos dias se presentaba cruda, subió ayer algun tanto. Puede decirse fuera de accidentes imprevistos, que la cosecha está por ahora asegurada, y la salud pública al abrigo de las consecuencias de tan larga sequia.

Un acontecimiento extraordinario é inesperado ha sucedido en la costa de Granada. D. Santiago Pérez que, segun se titula en varias proclamas, es coronel de los ejércitos nacionales, ha levantado la bandera de rebelion al frente de doscientos y tantos hombres y ha entrado el 22 en Motril, sorprendiendo y desarmando á los destacamentos de tropa, guardia civil y carabineros que había en aquel punto.

Al pié de estas líneas insertamos la carta que nos dirige nuestro corresponsal.

Motril 23 de marzo.

«En el dia de ayer se presentó en esta ciudad una faccion, compuesta de doscientos hombres todos forasteros. Entró en la poblacion entre cuatro y cinco de la madrugada, sorprendió, apresuró y desarmó á los destacamentos de carabineros, á la guardia civil, al reten ó guardia de la cárcel, soltó todos los presos que había en ella, sorprendió y arrestó al coronel y al comandante de carabineros, al comisionado de apremios, quemó los expedientes que estos tenían en su poder, hizo lo mismo en todas las escribanías con las causas criminales que existian, exigió el dinero que obraba en poder de la depositaria de contribuciones, publicó varias proclamas y un bando, cercó la casa del corregidor, y como éste se resistió á entregarse, le tiró una descarga, que algunas de las balas penetraron el interior de la casa, recogió cuantas armas y caballos pudo, y ayer tarde se retiró en direccion á la parte de Gualchos y Albuñol, etc. etc.

Hoy están reunidas las autoridades y los pocos carabineros que han quedado, pues muchos de ellos se los llevó la faccion desarmados, y solo dejó á los civiles, que tambien se llevaba y llegaron anoche á esta ciudad. Se cree que venga tropa de Granada, y se salga al momento en su persecucion, pues no debe estar muy lejos cuando esta madrugada se encontraban acampados á media legua de esta ciudad.

Ademas de esta carta de nuestro corresponsal hemos recibido hoy varios impresos que no publicamos por la mucha estension de unos y por el compromiso que contraeríamos dando cabida á

otros. Consisten en un bando del coronel D. Santiago Perez, titulado comandante general de la provincia de Granada, de una circular del mismo á la nacion, de otra á los habitantes de la provincia, de una proclama á los españoles, de otra á los madrileños especialmente, y de otra á los habitantes de la provincia.

Las noticias de Andalucía son las que ofrecen mas interes, pues no es la partida que acudilla Perez la única fuerza insurgente la que se ha presentado en aquel país.

Hé aquí lo que nos dicen de Villacarrillo y Ubeda.

Villacarrillo 24 de marzo.

Por conducto fidedigno acabo de saber á estas horas que serán las ocho de la mañana, que una partida de montemolinistas se ha llevado del cortijo de Santa Olalla, término de Ubeda, á su labrador D. Francisco Redondo persona apreciable por todos conceptos, y tambien que de el salido alto, propiedad del Excmo. señor duque de Medinaceli, término de las Navas de San Juan, se han llevado una yegua y otros efectos del administrador de S. E. Ignoro el número y la direccion que hayan tomado.

Parece que la intendencia de Rentas de la provincia aprieta de una manera extraordinaria para el pago de contribuciones. (Clamor.)

Una partida de hombres armados habia sorprendido en la madrugada del 22 la ciudad de Motril en la provincia de Granada. Segun nos escriben nuestros corresponsales dieron origen á la formacion de esta partida la irritacion que en Motril habia por que el intendente trataba de exigir las contribuciones atrasadas que pesan sobre aquella ciudad, y la circunstancia que prepararse por los contrabandistas de aquella costa un gran alijo de géneros.

Al frente de este movimiento se habia puesto un capitán de carabineros espulsado del cuerpo por sus graves excesos. La primer hazaña de los rebeldes fué la de quemar todos los papeles que acreditasen los débitos en que estaba la ciudad con la hacienda pública, y la de poner en libertad á los muchos ladrones y asesinos que habia en aquella cárcel. El capitán general habia salido de Granada con una brillante columna; pero se cree, que los rebeldes, consiguiendo su objeto se habrán escondido y vuéltose cada uno á su casa.

(Heraldo.)

BARCELONA 4º de abril.

Apesar de que segun las correspondencias del Clamor y del Heraldo que insertamos en otro lugar, queda desvanecida la intentona de Motril, damos cabida á las siguientes cartas que hemos recibido de Granada para no dejar desairados á nuestros corresponsales.

Granada 23 de marzo.

Por si Vds. tienen á bien publicar en su apreciable periódico los sucesos de esta provincia pongo en su conocimiento como esta mañana desde muy temprano ha dado la gente en decir que por la parte de Motril y Almuñecar habia desembarcado una fuerza que venia mandada por un cabecilla montemolinista llamado don Miguel Gomez y algunos bultaban el número á lo infinito; á poco rato hemos visto salir á este señor general con toda la fuerza de infantería, artillería y caballería con unas dos compañías de zapadores; habiendo quedado esta capital sin guarnicion y teniendo en el presidio mas de mil penados.

Esta tarde se ha dicho que la fuerza de los expedicionarios eran republicanos, pero que se les habian unido algunos paisanos, y que habian entrado en Motril distante diez horas de esta, y habian ocupado la Alpujarra célebre en la guerra de los moriscos: son las diez de la noche y la capital sigue tranquila: si algo ocurre de particular lo comunicaré el correo que viene.

(De otro corresponsal.)

Granada 23 de marzo

Con motivo de ser vecino de un suscriptor tengo el gusto de leer el Barcelones, y conociendo que será de su agrado presentar á sus suscritores novedades, antes que lo puedan hacer otros periódicos, voy á participarle las que hoy ocurren por esta

tierra, tan tranquila en otros tiempos

Desde muy temprano se notaba en las autoridades mucha actividad y un movimiento de tropas en cuarteles, alojamientos, etc. A las ocho de la mañana el Excmo. señor Capitan general, dos batallones de Navarra, tres escuadrones de Numancia, dos compañías de artillería y otra de ingenieros precipitadamente salian camino de Motril. Todo el mundo ignoraba la causa de este movimiento inesperado; cada cual formaba conjeturas segun su capricho; hasta que poco á poco se fué descubriendo el velo en que estábamos. La primera noticia que llegó á nuestros oídos fué que varios grupos de hombres, procedentes de Oran, Argel y otros puntos de Africa, á las órdenes de un general carlista habian desembarcado en Calahonda, Motril, Gualchos, Adra y demas puertos pequeños de la costa. Despues fué bajando y subiendo el número de los facciosos, segun las personas que daban las noticias: unos suponian que no eran montemolinistas, sino republicanos mandados por el coronel de carabineros con Santiago Perez, con mas ó ménos número de lo dicho; y otros que eran ambos partidarios unidos. Conociendo nosotros que aun cuando fuese cierta esta noticia, habria alguna exageracion, propia de esta clase de noticias, quise averiguar la verdad del suceso, y al efecto, valiéndome de mis relaciones con personas que por su posicion debian saber á ciencia cierta la verdad, puedo, sin temor de ser desmentido, comunicar á V. el suceso.

A la una de la noche llegó el primer parte, y consecutivamente hasta cinco de haber desembarcado en Calahonda de 300 á 400 hombres, sin saberse el jefe ni la bandera á que pertenecian. Al amanecer del 22 se habian apoderado por sorpresa de la ciudad de Motril, precediendo un combate con la escasa guarnicion, que se componia de cien hombres de guardia civil y carabineros, quedando prisioneros algunos y mal herido el jefe de estos últimos habiéndose llevado 3000 duros, algunos caballos y sacando de la cárcel todos los presos políticos y no políticos: tambien se dice que llevan algunos insules de desembarco, pero esto lo dudo.

Parece que á estas horas se han esparramado por las sierras de Lujar Almijarra y Alpujarras: en esta ciudad estamos con mucho cuidado, porque en la carretera de Motril hay quinientos presidiarios y se teme no los hayan soltado, apesar de que las autoridades tomaron providencias para que esto no suceda.

Aquí tenemos poca tropa y el presidio ha quedado con una corta guardia de quintos. Dios quiera que no veamos en esta provincia las escenas tristes y lamentables que aflige á este principado hace dos años. Seguiré dando á V. las noticias que ocurran, para que hagan de ellas el uso que tenga por conveniente.

Hoy se ha dicho que los facciosos habian estado por la parte de Llobregat y algunos grupos se han aproximado á las poblaciones inmediatas á esta capital. Esto habrá motivado tal vez que á las once y media de la mañana haya salido una columna de esta plaza en direccion á Sanz. En este momento no sabemos lo que habrá sucedido.

GRANADA 26 de marzo.

Boletín extraordinario del 25 de marzo de 1849.

«Habitantes de la provincia de Granada.

La farsa revolucionaria ensayada en Motril en la madrugada del 22 del actual se ha desvanecido como el humo: no podia suceder otra cosa en provincia tan leal y pacífica. Los pocos que, seducidos y engañados, se prestaron á secundar las criminales miras de los eternos enemigos de vuestro reposo, se han dispersado tan luego como han conocido á donde se les queria arrastrar, y errantes y fugitivos á estas horas, muchos se han presentado al Excmo. Sr. Capitan general, y los mas ocultándose en sus casas para evitar el castigo que los amenaza. Hasta los presos de la cárcel de Motril puestos en libertad por los revoltosos se han vuelto á presentar espontáneamente en su mayor parte.

Granadinos: En las distintas veces que he tenido la honra de mandar esta provincia, hoy es la primera que os dirijo mi voz, y me felicito de que sea para daros gracias; vuestra conducta me

ha dejado plenamente satisfecho: vuestra actitud tranquila indicaba bien el desprecio que os inspiraba tan ridícula intentona. No he necesitado de bayonetas ni de fuerza para conservar el orden: vuestra cooperacion me basta para mantenerlo.

Tambien doy gracias por su actividad y celo á los alcaldes de los pueblos inmediatos á Motril y á las personas de todos los partidos políticos legales que han venido á brindarse con sus servicios: una provincia en donde los hombres de valer olvidan sus banderías para acudir á la defensa de la sociedad amenazada, no puede menos de inspirar orgullo al que tiene la dicha de mandarla.

Vosotros todos me ayudaríais á castigar á los discolos si se atrevieran á presentarse: yo lo conozco bien; y tanto como á ellos los desprecio, os estimo vuestro jefe político, José María Gispeña.

RIOJA.

Temiendo sin duda las autoridades de la provincia de Logroño que trataran de alterar allí el orden público los antiguos partidarios de don Carlos levantando la bandera de la rebelion en favor de Montemolin, han hecho varias prisiones, segun nos dice nuestro corresponsal de Haro en la carta que insertamos á continuacion:

Haro 26 de marzo.

Esta noche pasada se han verificado prisiones en esta villa de sujetos marcados por sus opiniones carlistas. Segun nos informan, son tres los presos, á saber Alvarez Arias, corregidor en tiempo del gobierno de Fernando VII y hombre que ha militado en las filas de don Carlos, emigrando al extranjero de donde volvió el año último; oficial carlista llamado Cachirulo que tambien hizo toda la campaña en las provincias Vascongadas, siendo el otro uno conocido por el tuerto, tambien célebre por su carrera carlista. Nos aseguran igualmente que se han hecho prisiones en las mismas horas en Ciguri, Cozcurrita y algunos pueblos mas de estas inmediaciones. Entre los últimos presos figura un tal Isari brigadier carlista y hombre de prestigio entre los suyos. Todos estan en la cárcel pública de esta villa, y se dice que seran conducidos á Burgos. Ignoramos la causa de estas medidas, y no nos atrevemos á publicar los rumores que de tiempo atrás vienen circulando.

Alcance.—En este momento que son las once de la mañana, salen los presos escoltados por un piquete de caballería con direccion á Burgos. No dicen que no va preso Isari.

Estamos á la mira y comunicaremos lo que ocurra.

Loja 24 de marzo.

Los sucesos de la Alpujarra han motivado una viva agitacion y alarma; hoy se asegura que en Antequera han sido muertos tres comisionados de recaudacion en los cortijos que median entre esta Bermeja y la Sierra. De Málaga parece salian tropas en esta direccion. Las de Granada, aunque en corto número van hácia las Alpujarras.

Málaga 24 de marzo.

Con motivo de los acontecimientos de la costa de Levante y de las ocurrencias de Antequera parece salen 200 hombres para este último punto. Un buque de tierra zarpa para Motril, pues los que han traído á los revolucionarios, aseguran, que fueron á buscar mas gente aunque discurren al salir para otro punto. El tercer batallon de Africa tambien sale. Esto es un barullo ó baraunda: ó como suele decirse «parece un dia de juicio».

TOLEDO 21 de marzo.

Esta noche pasada ha sido sorprendido al salir por las puertas de la ciudad un hombre llamado Brienés, que llevaba una carga de fusiles y salía para la faccion de los montes de Toledo. Parece que no será juzgado tan pronto como debía esperarse á causa de haber prometido descubrir á otros cómplices.

(Barcelones.)

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE.